Возрастные особенности психического развития детей старшего дошкольного возраста.

Одна из закономерностей развития детей с первых дней жизни – быстрый темп формирования ведущих умений, в данный период, и в зоне ближайшего развития. Это относится как к физическому (антропометрические данные), так и к нервнопсихическому (зрительное и слуховое восприятие, движения, речь и т. д.) развитию ребенка.

В старшем дошкольном Возрасте продолжаются развиваться образное мышление. Дети способны не только решать задачу в наглядном плане, но и совершить преобразования объекта, указать, в какой последовательности объекты вступят во взаимодействие. А также способны выделить систему признаков, которыми могут обладать объекты,  а  также представления о цикличности изменений: представления о смене времен года, дня и ночи, об увеличении и уменьшении объектов в результате различных воздействий, представления о развитии.

Кроме того продолжают совершенствоваться обобщения, что является основой словесно – логического мышления. Дети старшего дошкольного возраста способны рассуждать, давая адекватные причинные объяснения, если анализируемые отношения не выходят за пределы их наглядного опыта. Развитие воображения в этом возрасте обуславливает возможность сочинения детьми достаточно оригинальных и последовательных историй. Развитие воображения становится успешным в результате специальной работы по его активизации. 

Продолжает развиваться устойчивость распределения внимания и его переключаемость. Продолжается совершенствоваться речь, в том числе её звуковая сторона. Развивается фонематический слух, интонационная выразительность речи при чтении стихов. Совершенствуется грамматический строй речи. Дети используют практически все части речи, активно занимаются словотворчеством. Развивается связанная речь. Развивается изобразительная деятельность. Это возраст наиболее активного рисования. По рисункам можно судить об эмоциональном состоянии ребенка.

Дети охотно занимаются конструированием из бумаги, складывая её в несколько раз, из природного материала и конструктора.

Дети 5 – 6 лет, охотно играют в сюжетно – ролевые игры. Они могут распределять роли до начала игры и строят своё поведении придерживаясь роли. Дети начинают осваивать социальные отношения и понимать подчиненность позиций в различных видах деятельности взрослых. В играх действия детей становится весьма разнообразными. Дети чаще подражают взрослым.

Не забывайте, что мы взрослые, пример для наших детей, в них мы отражаемся как в зеркале.

