
Государственное бюджетное дошкольное образовательное учреждение детский сад № 30 общеразвивающего вида с приоритетным осуществлением деятельности по художественно-эстетическому развитию детей Невского района Санкт-Петербурга
Консультация для родителей
«ВАКЦИНАЦИЯ ПРОТИВ ГРИППА: ЗА И ПРОТИВ.
ЕСЛИ РЕБЕНОК ЗАБОЛЕЛ».
СЕЗОННОСТЬ ЭПИДЕМИЙ И МИКРОКЛИМАТ В ПОМЕЩЕНИЯХ.

Эпидемии респираторных инфекций в северном полушарии случаются в осенне-зимний период, с ноября по февраль. Основная причина — скученность населения в закрытых помещениях, которые почти не проветриваются. Концентрация вирусов в воздухе увеличивается и повышается вирусная нагрузка на слизистые. Кроме того, воздух в таких помещениях очень сухой, отчего слизистые пересыхают и становятся более восприимчивыми. Поэтому в холодное время года очень важно чаще проветривать комнаты и увлажнять воздух. Нужно, чтобы микроклимат был влажным и прохладным. Оптимальный режим: влажность 40-60% при температуре 20-22 градуса. Если влажность обеспечить невозможно, можно пользоваться увлажняющими солевыми спреями для носа.
КАК ПОМОЧЬ ИММУНИТЕТУ РЕБЕНКА, ЕСЛИ ЗАБОЛЕВАНИЕ УЖЕ НАЧАЛОСЬ?

Можно облегчить течение вирусной инфекции и помочь иммунитету следующими методами:
· Обеспечить обильное теплое питье. Это уменьшит интоксикацию.
· Часто увлажнять слизистую носа солевыми спреями и промывать нос солевыми растворами методом перемещения, с помощью специальных устройств: шприц, Долфин, Аква Марис Лейка. Смывая вирус, удаляя слизь и сохраняя слизистую влажной, мы повышаем ее резистентность и помогаем иммунитету. Промывать нос детям особенно важно: у них часто возникают проблемы с оттоком слизи из носоглотки.
· Если нос сильно заложен и не получается промыть, можно использовать сосудосуживающие капли или спреи, чтобы снять отек. Такие препараты следует использовать по минимуму, только если ребенок совсем не может дышать носом. Снимать отек важно: дыхание ртом еще больше пересушивает слизистую, особенно во сне.
· Полезно класть ребенка на кровать так, чтобы голова была приподнята, это облегчит стекание слизи.
· Кашель у маленьких детей чаще всего рефлекторный от затекания слизи по задней стенке глотки. Лучше всего помогает то же промывание носа солевым раствором. Если причина кашля в нижних отделах, тогда можно начать делать ингаляции со специальными препаратами. Точную причину кашля может определить только врач-педиатр. Откашливающие и противокашлевые препараты применять не рекомендуется.
· Обеспечиваем правильный микроклимат в помещении: прохладный влажный воздух (50-60%) для восстановления слизистой.
· Не препятствовать посильной физической активности ребенка. Если нет температуры, можно выходить гулять, главное, отдельно от других детей, чтобы никого не заразить.
· Антибиотики неэффективны против вирусов. Вопрос об их назначении рассматривается педиатром только в случае доказанного присоединения бактериальной инфекции.
КОГДА ПОРА ИДТИ К ВРАЧУ?

Большинство респираторных вирусных инфекций у детей протекают легко и не требуют специфической терапии. Для них обычно характерны сильный насморк и кашель. Грипп протекает тяжелее из-за высокой интоксикации и обычно сопровождается температурой, сильной головной болью, слабостью, головокружением, ломотой. Насморк, заложенность носа, кашель появляются не сразу. Против большинства вирусов специфической терапии нет и иммунитет человека прекрасно справляется сам, главное ему в этом помочь. Врач определит характер течения заболевания и есть ли признаки осложненного течения: присоединения отита, бронхита, подозрения на пневмонию. Дальше его задача — разобраться, вызвано это осложнение вирусом или присоединением бактериальной инфекции. Только после этого возможно назначить обоснованное лечение.
ПРОФИЛАКТИКА РЕСПИРАТОРНЫХ ВИРУСНЫХ ЗАБОЛЕВАНИЙ У ДЕТЕЙ.

Вакцинация - это единственная специфическая и очень эффективная мера. От гриппа детей можно безопасно прививать уже с 6 месяцев жизни. До тех пор желательно привить все окружение ребенка, чтобы создать вокруг него иммунологический кокон.

Высокий неспецифический иммунитет. Мы встречаемся с вирусами каждый день. Сильный иммунитет обрабатывает эти вирусы и не дает им вызвать инфекцию. Если общий иммунитет ослабевает, повышается риск заболеть.
Зачем вакцинировать ребенка от гриппа ежегодно со столь раннего возраста?

Хотя вакцинация против гриппа в детских садах не требуется, педиатры рекомендуют прививаться. Для маленького ребенка заражение гриппом намного опаснее, чем для взрослого. Дети до 5 лет рискуют быть госпитализированными: развивающейся иммунной системе тяжелее бороться с вирусом. Вакцина против гриппа эффективна только в течение одного сезона, именно поэтому ревакцинация ежегодная.
Может ли вакцина от гриппа сделать ребёнка более восприимчивым к инфекции?

Нет научных данных, которые бы подтверждали, что ребенок станет более восприимчивым к инфекции или заразится гриппом от вакцины. Наоборот, чем дольше ребенок не привит, тем риск заразиться выше.
Не вредно ли ставить несколько вакцин одновременно? Может, лучше растянуть вакцинацию?

Много опыта, внимания и исследований было вложено в создание графика иммунизации и руководств по совместимости вакцин. Их используют во всем мире, и они снова и снова доказывают свою безопасность. Исследования показали, что многие дети, вакцинированные по альтернативных схемам, никогда не получают всех необходимых вакцин.
Может ли сама вакцина вызвать болезнь?

Неживые вакцины готовят из убитых бактерий / вирусов или белков, содержащихся в их структуре, – так что заразиться невозможно. Только ослабленные (живые) вакцины, например вакцина против ветряной оспы, могут вызвать развитие легкой формы заболевания. Но это почти всегда гораздо менее серьезно, чем заражение самим вирусом.
В каких случаях прививки противопоказаны?

Таких случаев намного меньше, чем принято думать. Пожизненные или долгосрочные противопоказания можно разделить на две группы: повышенная чувствительность к компонентам вакцины и тяжелые иммунодефициты (только для живых вакцин). При острых заболеваниях или обострении хронических вакцинация переносится на 2 недели или до наступления ремиссии.
Нужны ли ребенку вакцины, если все остальные дети привиты?

Хотя риск заразиться в таком случае и правда небольшой, велика вероятность, что идея отказаться от прививки придёт в голову и другим родителям. Кроме того, нет надежного способа узнать, все ли, с кем контактировал ребенок, были вакцинированы. Это особенно актуально сейчас, когда люди так много путешествуют. Так что лучший способ защитить своих детей – вакцинация.
МЕТОДЫ ПОВЫШЕНИЯ ОБЩЕГО ИММУНИТЕТА У РЕБЕНКА С ДОКАЗАННОЙ ЭФФЕКТИВНОСТЬЮ.
· Полноценное питание. Важно, чтобы ребенок получал вместе с едой все необходимые микроэлементы: витамин C, цинк, железо и так далее.
· Профилактический прием витамина D. Доказано, что витамин D участвует в иммуногенезе, но недостаточно вырабатывается под воздействием солнечных лучей при условии аккуратного отношения с солнцем. Человек нуждается в его приеме круглогодично.
· Прохладный воздух в помещении. Нужно приучать себя и ребенка жить в прохладной среде. Это закаляет организм и создает оптимальные условия для защитных функций слизистых оболочек.
· Закаливание. Эффект закаливания дает кратковременное воздействие экстремально холодных температур. Именно это бывает особенно эффективно. Залог успеха закаливания – регулярность. Закаляя ребенка ежедневно, можно постепенно переходить от обливания определенных участков тела – лица, ножек – к контрастному душу.
· Полноценный ночной сон. Очень важно, что ребенок соблюдал режим ночного сна. Наш организм похож на компьютер, где сон — это перезагрузка, во время которой организм находит ошибки и самовосстанавливается. Недостаток сна приводит к нарушению физиологической саморегуляции, что пагубно для иммунитета.
· Физическая активность. Гиподинамия (недостаток движения) у детей — еще один бич современного детства со смартфоном в руках. Активность очень важна для иммунитета ребенка, которому природой показано либо все время бегать, либо спать.
· Благоприятные психоэмоциональные факторы. Если человек живет в любви, счастлив, занимается тем, чем хочет, частота заболеваний достоверно снижается. Когда ребенка что-то беспокоит, у него может возникать неосознанное желание заболеть, например, чтобы не ходить в сад или привлечь внимание мамы.
НЕЭФФЕКТИВНЫЕ СРЕДСТВА ПРОФИЛАКТИКИ.

Традиционные средства для иммунитета: чеснок, лук, мед, лимон, шиповник, витамин C, оксолиновая мазь, любые интерфероны, обладают лишь мифической эффективностью. По-настоящему работающих медикаментов, которые бы повышали иммунитет, — нет.
Как уже упоминалось, наиболее эффективная мера профилактики вирусных заболеваний — вакцинация. Вакцина создаст у ребенка специфический иммунитет, который позволит не заразиться либо переболеть в легкой форме.
КАК НЕ ЗАБОЛЕТЬ В ДЕТСКОМ САДУ?

Начало посещения ребенком детского сада - волнительное событие в жизни родителей. Как защитить ребенка от болезней, сколько раз в год нормально болеть, когда нельзя вести ребенка в сад - эти вопросы заставляют волноваться мам и пап. 

Тема детских болезней всегда актуальна для родителей дошкольников и учеников. От многих мам часто можно услышать: "Неделю ходим, потом две на больничном сидим!", а детей, сталкивающихся с простудой раз месяц, называют часто болеющими, подвергая неэффективному лечению и обследованиям. Бывают ситуации, когда детей и вовсе не отдают в детский сад, чтобы уберечь от потенциальных заражений. Чтобы избежать паники и безопасно адаптировать ребенка в новой среде, достаточно понять, как устроена иммунная система малыша и соблюдать простые рекомендации.
ПОЧЕМУ РЕБЕНОК НАЧИНАЕТ ЧАЩЕ БОЛЕТЬ В ДЕТСКОМ САДУ?

До посещения сада малыш находился дома в привычном кругу своих близких и окруженный привычной микрофлорой, знакомой ему с рождения. Новый коллектив для него - новая среда, новые вирусы и бактерии, с которой иммунитет еще не знаком. Ребенок начинает проводить большую часть времени в закрытом помещении с большим количеством других детей, и соответственно, потенциальных возбудителей болезней. Каждая встреча неопытной иммунной системы с вирусом приводит к заболеванию. Но с течением времени по мере знакомства организма с инфекциями, иммунитет заработает в полную силу, и частота заболеваний ощутимо снизится. Важно помнить, что ребенок может болеть от 8 до 12 раз в течение года с первого посещения сада. Такая ситуация является нормой и не требует серьезного вмешательства, когда ОРВИ протекают без осложнений и проходят за 7-10 дней. Однако, если каждое ОРВИ заканчивается отитом, синуситом или развивается бронхиальная обструкция – необходимо искать этому причины, чтобы грамотно и вовремя помочь ребенку.
КОГДА ОСТАВИТЬ РЕБЕНКА ДОМА?

Не отводите ребенка в сад, если у него появились признаки заболевания. Ребенку будет гораздо комфортнее переболеть дома, в любви и заботе. Оставьте малыша дома, если у него возникли следующие симптомы:
· повышение температуры;
· кашель или боль в горле;
· насморк, заложенность носа;
· тошнота, рвота, понос.
ЕСТЬ ЛИ ПРОФИЛАКТИКА ВИРУСНЫХ ЗАБОЛЕВАНИЙ?

Полностью избежать столкновения с вирусами вряд ли получится. Но можно соблюдать простые правила, чтобы подготовить иммунную систему малыша и сделать ее более устойчивой.
· Делайте прививки. Вакцинация - лучший метод защитить ребенка от болезней и их осложнений.
· Не кутайте детей! Естественное закаливание - ходьба босиком, прохладный воздух, холодная вода - отличный способ повысить сопротивляемость организма к неблагоприятным факторам внешней среды.
· Соблюдайте гигиену. Приучите ребенка тщательно мыть руки с мылом после прогулки, пользования туалетом, перед приемом пищи, и т.д.
· Режим дня. Растущему организму необходим качественный здоровый сон. Детям младшего возраста рекомендуется спать в среднем 10 часов
· Здоровое питание. Рацион малыша должен быть сбалансирован, содержать овощи и фрукты, продукты, богатые железом, достаточное количество белка
· Физическая активность. Подойдет веселая зарядка по утрам, вечерние прогулки на свежем воздухе или спортивные детские секции.
· Не забудьте про витамин D! Всем детям показан прием витамина D в профилактической дозировке. Обратите внимание, что применяется только лекарственная форма, избегайте биологических добавок.
МОЖНО ЛИ ВЫЛЕЧИТЬ ОРВИ?

На данный момент отсутствуют лекарственные средства для борьбы с респираторными вирусами, эффективность и безопасность которых доказана качественными исследованиями. Единственное, что можно сделать в случае заболевания - облегчить симптомы. Обильное теплое питье, покой, солевой раствор для промывания носа - этого достаточно, чтобы немного улучшить самочувствие ребенка и дать возможность иммунной системе сделать свою работу. При появлении симптомов заболевания следует обратиться к врачу. Он проведет осмотр ребенка и даст необходимые рекомендации по лечению.
Консультация подготовлена с помощью публичного блога заведующей педиатрического отделения Lahta Junior Татьяной Максимовой.

